Ma 1 — Lubov Vassilevskaya

1-E



Komplexe Gleichungen: Aufgaben 1-8

Welche Kurven werden durch folgende komplexe
Gleichungen bestimmt?

Aufgabe 1: Im(z2) =2

Aufgabe 2: Re((z*)z) =1

Aufgabe 3: Im

N |— N =

Aufgabe 4: Re

Aufgabe 5: Im(z2 —z

Aufgabe 6: z? + (z

Aufgabe 7. |z —i|+|z+i|=4

Aufgabe 8: Re(l + z) = | z|
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Komplexe Gleichungen: Losung 1
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Abb. L1: Graphische Darstellung der Losung der komplexen Gleichung (Hyperbel)
2\ _ . 2 _ 2 . 2\ _ _
Im(z)=Im(x+iy)"=Im(x"+2ixy—ypy )=2xy=2 =

xy =1, = —
Y Y X
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Komplexe Gleichungen: Losung 2
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Komplexe Gleichungen: Losung 2

Im z

1-2b

R
Abb. L2: Graphische Darstellung der Losung der komplexen Gleichung (Hyperbel)
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Komplexe Gleichungen: Losung 3

x =Re(z)

x2+ {y+1}2=1

_3_

Abb. L3: Graphische Darstellung der Losung der komplexen Gleichung:
Kreis mit Mittelpunkt (0, -1) und Radius 1

1 _ 1 _ X—1iy _ X~y
z x+iy (x+iy)(x—iy) x?4 2
mlllemlX=y |-y _1

- x2+y2 x2+y2 7

2y=x’+y? o x*+(y+1)°*=1
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Komplexe Gleichungen: Losung 4

3]

Abb. L4: Graphische Darstellung der Losung der komplexen Gleichung:
Kreis mit Mittelpunkt (2, 0) und Radius 2

1 1 X —1y X =1y

z x+iy (x+iy)(x—iy) x?+y?

X

X —1y 1
xz—l—y2 4

Re
x2 + y2

= Im

Z

4x=x2+y2 =3 (x—2)2—|—y2:4
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Komplexe Gleichungen: Losung 5

=2 — Im(z)

22—z =(x+iy)?t-(x—-iy)=x’+2ixy—yi—x+iy=

=x* -y —x+i(2xy +y)

=x’ -y —x—i2xy + y)

2

=Im(x —yz—x—i(ny+y))=—2xy—y

Im(z) =Im(x+iy)=y

=2-Im(z) & —-2xy—y=2-y
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Komplexe Gleichungen: Losung 5

y=Im(z)

x =Re(z)

4] |

Abb. L5: Graphische Darstellung der Losung der komplexen Gleichung (Hyperbel)
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Komplexe Gleichungen: Losung 6

y=Ff(x)

5
x =Re(z)

Abb. L6: Graphische Darstellung der Losung der komplexen Gleichung (Hyperbel)

2

z" + (Z*>2

=(x+iy)?+(x—iy)?=

= x°+2ixy—yi+ x?=2ixy—yp’=2(x*—-y3)=1
2 2 _ 1
x°—y ==

1 6 2 .
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Komplexe Gleichungen: Losung 7

z—il+|z+il=4 o |x+i(y—-1]+|x+i(y+1)|=4

|x+i(y—l)|=\/3624—()/—1)2

x+i(y+1)]=Vx2 +(y + 1)2

\/xz—l-(y—l)2 :4—\/)c2—l-(y+1)2

24 (=12 =(4—Vxl+(y+1)?)

24 (p—1)2=16-8Vx2+(y+ 12 +x2+(y+1)2

2\/x2-|-(y—|-1)2 =4+ y

4(x*+(y+1)?)=16+8y + y*

4x2+3y2=12 o 2 +y4=1
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Komplexe Gleichungen: Losung 7

y=Im(z)

x =Re(z)

Abb. L7: Graphische Darstellung der Losung der komplexen Gleichung (Ellipse)
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Komplexe Gleichungen: Losung 8

X =Re(z)

-4 2 K’G D 4 '6 8 10 12 14
2

6 |

Abb. L8: Graphische Darstellung der Losung der komplexen Gleichung (Parabel)

Re(l +z)=|z|] & Re(1+x+iy)=\/x2+y2

1+x:\/x2—|—y2, 1+x)2=x?+y%, y2=1+2x
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Komplexe Gleichungen: Beispiel

Wir schreiben in der komplexen Form die Gleichung einer Geraden:

z=x+1iy, Z*=x—iy, xzé(z—l—z*), yzé(z*—z)
Ax +By+C=0 o g(z+z*)+%(z*—z)+czo

(A—iB)z+(A+iB)z +2C =0

a z4+az +2C=0, a=A+iB
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Komplexe Gleichungen: Aufgaben 9-11

Aufgabe 9:

Schreiben Sie in der komplexen Form die Gleichung
eines Kreises:

x2+y2+2x+2y20

Aufgabe 10:
Welche Kurve in der x,y-Ebene wird durch die Gleichung

zz +i(z—2z)=-2=0

bestimmt?

Aufgabe 11:
Schreiben Sie in der komplexen Form die Gleichung
a) einer Geraden y =x,

b) einer Geraden y =ax + b, wo a und b reelle Zahlen
Sind,

c) einer Hyperbel x?—y? =a?
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Komplexe Gleichungen: Losung 9

x=Rze{z}

_3_

Abb. LY: Der Kreis mit dem Radius N2 und dem Mittelpunkt (-1, -1)

X2+ 92 42x42y=0 o x+1D*+(r+1*=2

* *

x2+y?=|z|’=zz, 2x=z4z, 2y=i(z

X2+ 92 +2x+2y=0, zz +z+z +ilz

*

ZZ*+(1—i)Z+<1+i>Z =0
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Komplexe Gleichungen: Losung 10

*

zz =x°+y°?, i(z—z)=-2y

zz +i(z—2)-2=0 o x?+3y2-2y-2=0

Die komplexe Gleichung entspricht dem Kreis mit dem Radius
V3 und dem Mittelpunkt (0, 1).
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Komplexe Gleichungen: Losung 11

a)y=x, %(z*—z)=%(z—l—z*)
Z+Z*+i(Z—Z*)=O
] * a *
b) y=ax+ b, 5(2—2):5(24—2)—#1)

a(z+z*)+2b+i(z—z)20
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Komplexe Gleichungen: Losung 11

y=Im(z)

]
i

Abb. L11: Graphische Darstellung der Gleichung x°’—y?*=a?: 1) a’=1, 2) a°=3, 3) a’°=6
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